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A közérdek eredeti táviratai,
A miniszterelnökség sajtoosztalyatól.

Megrekedt az orosz aetörés.
Az Ungvölgyében felvonult ellen­

séges csapatok egy része Uzsok felé 
távozott, ágyúikat csak ökrökkel tud­
lak maguk után vontatni. A részle­
ges visszavonulás oka az. hogy 
íéitek zempléni és beregi csapataink 
előnyomulásától.

Az ellenség kisebb hadereje még 
mindig megszállva tartja az Ungvöl- 
gyét azért, hogy Malomrét és Uzsok 
közt összeköttetést tartsanak fenn a 
Lyuta-völgyébe betöri csapatokkal.

Egy pánczélvonatunk ismét felment 
Csontosig, anélkül, hogy ellenséget 
tatait volna.

*

Erdély kormánybiztosa a 
bukovinai helyzetről.

Betegh Miklós, Erdély kormánybiztosa 
egy újságíró előtt a következő kijelentést 
tette:

— A bukovinai helyzet semmi aggo­
dalomra nem ad okot. Eddigi infor- 
máczióim arról tanúskodnak, hogy 
csapataink megállitotlák az orosz 
oífenzivát. Az oroszok czélja különben 
is nem Besztercze, hanem Kirlibaba. 
Mindenütt azonban olyan nagy had­
erő áll rendelkezésünkre, hogy törek­
vésüknek föltétlenül meg kell hiúsulnia 

*

Ä tó,ökok győzelmei Asszerbeidsánban.
Perzsa ('- p.itük által l'ítimiúátotl lőtök 

csapatok Asszerbeidsánban szűnni n kill 
előnyömülnak, hogy ezt hz oroszok altul le- 
igázott országot felszabadítsák. A török 
csapatok ott uj tűs jelentős sikereket érték 
el, amennyiben Tebrist ős Salniást az 
oroszoknak ezen vidéken két utolsó védő- 
pontját megszállták.Az oroszok mindkét várost 
otthagyták és rendet lenül visszavonullak, 
noha előzőleg az voll a szándékuk, hogy 
makacsul védekezni fognak.

Egy csapat mehurista, amely az egyptomi 
angol megszálló csapat kiegészítő részét ké­
pezi, a (örök előőrsöknek megadta magái

Téli ruhaneműt adakozzunk 
harczoló katonáink számára!

l>j külügyminiszter.
A hivatalos i p ián. 15. száma közli ama 

i királyi kéziratokat, a melyek a külügymi- 
I nib/terviiltozás ügyét intézik el, Öt ilyen 

I ■‘g'felsöbb kézirat jelent meg. Az első Berch­
told Lípót grófot menti fel saját kérelmére 
a küiügyek vezetésétől. — X rendkivUl me- 

I iógliangu levél megemlékezik Beichtold gróf 
I értékes szolgálatairól, ameiyekrrt Őfelsége 

köszönetét fejezi ki és a távozó külügymi­
niszternek a Szent István-rend nagy kereszt­
jét a gyémántokkal adományozta.

Báró Burián Istvánhoz szól a második ki­
rályi kézirat, amely ót külügyminiszterré 
nevezi ki.

A negyedik kézirattal Őfelsége felmenti 
Burián bárót a személye körüli minisztérium 
vezetésétől és helyébe az ötödik kézirattal 
gróf Tisza István miniszterelnököt bízza meg 
ideiglenesen a"miuisztérium vezetésével.

Őfelsége külön kihallgatáson fogadta Bu­
rián báró uj külügyminisztert, a ki csütör­
tökön elfoglalta uj hivatsz,U,

A külügyminiszterváltozás sokféle koinbi- 
nácziőkra és kommentárokra ad alkuimat. 
Beavatott körökben Berchtold távozása nem 
megy ineglepetésszámba. A volt külügymi- 
uis/ter távozását személyes motívumok okoz­
lak. Tisza István gróf miniszterelnöknek a 
német főhadiszálláson lett látogatása óla tu­
dóit dolog volt az is, hogy Berchtold gróf 
távozása befejezett dolog és csupán a ked­
vező időpontra vártak, amikor a változás 
megiörléiihetik.

A legsúlyosabb válságok közepeit intézte 
H I elite d gtc-f az őszi rak-magyar Monarchia 
külügyi it. N' vezetes eredmények érdeme 
fűződik az o neVí-hez és semmi kétség, hogy 
a mi az általa képviselt politika, lényeitől 
még nem juthatott el V 'gkifejtődéséhez, azt 
s teljesen igazolni fogja az idd.

A mérvadó politikai körök megelégedés­
sel, örömmel fogadjak Burián István báró 
ki;., vezti tó t és ebben a szerencsés meg- 

I oldásban sokan Tisza István gróf kezét látják.
Buriáu báró mindenesetre egyik legalapo- 

sibb ismerője a balkáni es az orosz viszo­
nyoknak, melyekből a mai világháború fa­
kadt. Dipiomáeziai pályafutását Alexandriá­
ban kezdte, majd Bukarestben, Belgrádbau, 
Moszkvában, Szófiában folytatta. Később mint 
közös pénzügyminiszter, a boszniai kormány­
zat élere .jutott és ó volt előkészítője s vég­
rehajtója a két tartomány aniiexiójáuak. Ö 
dolgozta ki és léptette életbe Bosznia és 
ílerczegoviua alkotmányát is.

Éleselméjűségéről, nagy erélyről, párját 
ritkító Ítélőképességről és tökéletes képzett­
ségről ismeretes államférfiu Burián István 
báró, ki az Őfelsége személye körüli minisz­
terséget cseréli föl most a külügyminiszteri 
tárczával,

Milliónyi hadseregnek egész Európát be­
töltő iiticzi lármája közt foglalja el uagy- 
fontossagu és felelősségteljes uj állását.Egyéui 
fényes tehetségei és több mint negyven éves 
politikai múltjának jelentős sikerei kezes­
kednek arról, hogy teljes mértékben meg 
log felelni a várakozásoknak, melyeket mű­
köd "éhez fűznek. Nekünk, magyaroknak, pe- 
dfe külön büszkeségünk az, hogy éppen ily 
nehéz napokban tősgyökeres magyar ember, 
magvar miniszter kerül a külügyminiszteri 
székbe.
iiiiiiiiiiiimiiiMiiiiiiimiiiiHHiiiiiiiiiiiiiimiimiiiiiiiiiilliiiiimimmmmii1

A király távirata Tiszához
Az újév alkalmából gróf Tisza István 

miniszterelnök úgy a magyar országgyűlés 
mindkét háza, mint a magyar kormány 
ueveben a király és az uralkodóház iránti 
hódolatteljes szerencsckiváuatokat tolmá­
csolván, a mostani nagy napok dicső ese­
ményeitől áthatva, ama hő óhajtásának 
adott kifejezést, hogy őfelsége népeinek 
biztonságában, jólétében és boldogságában 
találhassa fel fáradhatatlan atyai gondosko­
dásának méltó jutalmát. Erre a hódoló 
táviratra a k i r á 1 y a következő távirattal 
válaszolt:

Magyar minisztériumom és a magyar 
országgyűlés két házának a mai viha­
rokban újból kipróbált hűségében elő­
terjesztett újévi szerenosekivánatait 
igaz szeretettel fogadom és ezen jó- 
kivánataita legmelegebben viszonozva, 
szivem mélyéből osztom az ön hó 
óhajtását és az Isten gondviselésébe 
vetett bizalmat, hogy igaz ügyünkért 
folytatott hősies küzdelem biztosítani 
fogja népeink jövő boldogságát és ál­
dásos fejlődését.

Ferenoz József s. k.
mi iiiiiuiuiiiiiiii unni iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiuiiiiii

Nagyenyed város 
múlt évi népesedési adatai.
1914, evben Nagyenyeden született 148 

fiúgyermek, e közül élve született 142, halva 
született ti, 142 újszülöttből 1914. évvégéig 
elhalt 21.

Leánygyermek 138 született és pedig 130 
élve, 8 halva, újszülöttekből 1914, év végéig 
elhalt 10.

Házasság csak 44 köttetett jóformán a 
mozgósítás elrendelése előtt, a mozgósítás 
elrendelése után 4—5 esküvő volt.

1914. évben elhalt 119 férfi, kik közül 
iilegeu volt 28, a 7 óveu alóliak közül 37 
halt el.

Nő 87 halt el, köztük 12 idegen, 7 éven 
alóliak elhalálozási száma 24.

A természetes szaporodás 80 lélek,
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A háború eseményeiből.
Jan. 7. A török csatiatok Asserbeidsaoban 

megszállották Kotort.
A németeknek döntő győzelmük volt 

Elszászban, Steinbacbuál. A fraucziák 1 han­
tiig vonultak vissza.

A németek által elsülyesztett Formidable 
nevű angol hajóval 500 tengerész pusztult el.

Bulgária tiltakozott az ellen, hogy a t'rau- 
eziált a Dedeagacsba menő gőzösüket átku­
tatták,

Jan. 8. A nemetek körülzárták tieltortot. 
Görögország nem engedte meg, hogy 

Szerbia számára érkezett 6 oro? - szállitóhajó 
kikössön. A hajókon 22 ágyú, 30 gépfegyver 
és sok muuicz.it) volt.

Jan. 9.Lengyelországb»n a németek Havá­
tól keletre és Sochaczewtől délre előre­
haladtak.

Ualicziáhan a Liskobol Lupkov-fele előre 
tört orosz sereg támadását kárpáti seregünk 
visszaverte.

Jan. iO. Csontü> körül minden irányban 
támadás érte az oroszuk had illásait.

A duklai és lupkovi szorosokat csapataink 
tartják megszállva.

Belgvádot a szerbek újból kiürítettek.
Az Urmia tónál nagy vereség érte az 

oroszokat, A perzsák, az ilhaui küzdők mind 
a törökökhöz csatlakoztak, A perzsa csapatok 
20.000 puskát zsákmányoltak az oroszok 
muuiczió-raktá rábol.

Jan. II, Az oroszok a Nida alsó folyásánál 
támadást kíséreltek meg.

Duunjecz es Goriicze táján ugyanúgy pró­
bálkoztak.

A németek A írásnál nagy vereséget okoz­
tak az augol-t'ranczia seregeknek.

Hátúm körüli harc/okban az oroszok 
dum-dum lövegeket használtak.

A nemetek az. argounei erdőségben nyugat 
felől Verdau város közelébe jutottak és az 
erődöt félig bekerítettek.

Chalons suv Martiét várost pedig hevesen 
bombázták.

A törökök megtisztították Perzsiát az 
oroszoktól.
iiimmmiiimiHmHiiiimiimmummmmimmmiiiimuHmHiHimiiiiMii

Levél a harcztérről.
Kovács Jenő, a 22. houvédgyalogezred 

főhadnagya, kedves ismerősünk tollából kö­
zöljük az alábbi kedvesen megirt hangulatos 
levelet a Bp. Hírlap után.

Édes ttiza néni ' Eddig csupa prózai 
leírásokkal untattam, most sikerült csak a 
háborúban egy kevés lilát is fölfedezni. 
Nem tudom, mennyiben fog ez megfelelt! íz 
ízlésének, de hat megpróbálom leírni.

— Három napig túrták dühösen a muszka 
gránátok ;t földet a hon ved-ágyuk körül, 
mi pedig erdőkkel borított hegyeken nyo­
multunk előre lépésről-lépésre az ellenség 
tele, itt-ott hevesen összekocczanva előre­
tolt gyalogságával. Harmadnap délelőtt jött 
a parancs: Szabad az ut Uj-S/.atidec feli', 
Barátainknak bottal üthettük a nyomát, 
üsszefogdosva útközben egy pár száz. lema­
radt orosz bakát minden fajtából.

A bevonulás volt az első háborús kép, 
amely körülbelül hasonlított gyermekkorunk­
ban alkotott ilyenfajta fogalmainkhoz, a 
hogy a derek Üomtszy-féle regényekben 
leírni szokás. Mert bizony eddig, ha az 
orosz után bevonultunk egy városba, ott 
csak iUstölgö, vagy inát kthamvadt romokat, 
egy-egy kóbor kutyát és néhány földhöz­

ragadt ruszin altot találtunk és emberi meg 
állati hulladéktól fertőzött utc/ákat. Itt 
változott a kép. Egy csinos, rendes város, : 
szép uj házakkal, melyek némelyike olyan s 
sokszínű és szimetrikus, mintha Eicht ef­
féle épitőkoczkákbói rakták volna ki gyér­
mékké z.ek. Az ulczáu ujjongó nvptömeg, 
éljen magyar 1 eljön magyar 1 kiáltásokkal . 
üdvözöl. Piros-pozsgás, fehér bóbitás lengyel : 
kisasszouvkák integetnek mosolyogva az | 
ablakokból, vagy nevetgélve vesznek körül 
egy-egy köcsögkucsmás önkéntes lengyel j 
lovast. Szóval : teljesen fogadtatás jellege l 
volt a bevonulásnak.

— Járt itt az. orosz V — kérdeztük meg­
lepetten az örvendező zsidóktól, — hogy 
minden olyan meglepő épségben maradhatott 
utánuk

— Ja, Ja, — magyarázták egyszerre 
tizen — körülbelül két hétig voltak itl, de 
nem bántottak erőszakkal semmit, mert ki 
volt adva a paaaucs, hogy ez a város úgyis 
az övék lesz, itt nem szabad fosztogatni. , 
Aztán meg az orosz sem bántja azt a hazat, 
a hol a lakó ott. marad, csak elhagyott 
lakást tört fel es ntho'ja k .

De — folytatja egy öreg -bb zsidó — pén­
teken, vagy Csütörtökön jött egy repülőgép, 
nagyon alacsonyan szállva a raj vonalak tö- I 
lőtt és papii'czédulákat dobált le, a mely' ken 
ez állt: Meneküljetek, jönnek a magyarok 
nagy erőkkel! Erre hányát homlok e,takarod­
tak, sót — mondja a zsidó — a parancsno­
kuk, egy generális ugyanazzal a repülőgép­
pel menekült.

De meg tudnának ezerfele mesét a derek 
hitsorsosok, ha időnk es türelmünk voltat 
végighallgatni őket. Azonban tovább keli 
mennünk, üldözni az ellenséget, ueliogy lé­
legzethez jusson. Meg aludni is fönn kel! 
a hegyeken és it thagy ni a puha, kényelmes 
varost a legiouistákuak, m -g a dragouyo- 
soknak, a kik már miudauiiyian egy-egy nő­
vel sétálgatnak a szép városház előtti tereu. 
Hja a baka háborúban is: csak mindenes- 
szolgája a császárnak.

Hanem azért jut még egy kevés idő 
körülnézni a városban. A kórház még tele 
vau orosz és saját sebesültekkel, akik közt 
eg\ hadnagy bajtársitokat is fölfedeztük, pe­
dig már két hete halottnak hittük. Egy 
orosz csupa arany, uagyállásu tiszt is ma­
radt ott, de már kiterítve, holtan. Szegyen, 
nem szégyen, de az ellenséges sarzsikat meg 
nem ismerjük annyira, hogy megállapíthat­
nék, ezredes, vagy generális az illető. Egy 
mozgókonyha niei ett a háború első doktor- 
kisasszonya kosiolgatta a legénységi ét ke­
zest, Nyúlánk te;metéli vöröskeresztes ka* 
loua-bluz, rövid, sötétkék szoknya, lábán 
fekete láhszárvéii.s és gyönyörű szőke haja 
messze kivilági a sötét katouasapka alól. 
Nem állhattam meg, hogy ue köszönjek neki 
inéi t Úgy él ezit m, hogy eüllek a nőnek is­
meretlenül is in, gkttiöuböztetett hodoiat jár, 
á ki fiatal, 22—24 evét idehozta mikőzénk, 
füstös, tépett ruhája bakák és pórt ól-sáv tói 
szürkéik) kékmenLés huszárok közé, akik 
közt csak a halál feketeruhás asszonya az 
egyetlen stilszerü női vendég.

Köszöntésemre barátságos, mosolygó Guten 
Movgen-uel válaszolt. Tehát nemet, de óu 
gyalázatos németségemmel mégis megkísérel­
tem egy pár szót váltani vele, taláu nem fog 
derogálni neki, hogy abszolúte nem ■,/aloii- 
képes, borotválatlnn személyemmel beszédbe 
elegyedjen.

— Kisasszony, — mondtam, — engedje 
meg, csak éppen kezet akarok csókolni az. 
első nőnek, a kit a hareztőreu, az ön hiva­

tása teljés)lésében láttam es valamit kérdez­
nék, a mit helyemben, azt hiszem, minden 
itt h’ii'Voló katona méltán kérdezhetne 
öntői.

Szótlanul kezet nyújtott és kérdőn nézett 
föl vám.

— Szeretném megkérdezni, mi hozta önt 
ide V Röviden felelte :

Itt vagyok és ez azt hiszem, elég 
a, „y »vázat — mutatott a karján lévő vörös 
keresztre.

— Az ittvaló orvosi munka nem asszony- 
i,ak való, ha megannyira diplomás ötvös is 
— mondottam. — Önöknek kórházban a 
helyük, a hol nincsenek ilyen fáradalmak, 
ehezés, kiméi üliseg,

— Tehát ön szerint menjek vissza? — 
kérdezte.

— Menjen, mert a mit itt látni, az nagyon 
szép lehet moziban végignézve, lelkesítő, 
v gy megindító, de faidegek kelletik hozzá 
es nem asszony! szív. Két huszár jött vissza 
hírszerző útjáról. Az egyik átlőtt állal, a 
másik gyalog vezette a lovát és a ló orrá­
ból patakzott a vér.

— Mi ij huszár V — kérdem az elsőtől.
— Ajsze meglőttek, mert a jobbkepem 

kezd dagadni . . ■
— Mit inoti11 kérdezte a doktorkis-

I asszony.
Ezt az aj szel szerettem volna lefordítani, 

de uvin tudtam sehogy se, hát csak aunyii 
mondtam :

Meglőtték.
— Állj meh huszár, majd bekötöz a kis­

asszony.
a kisasszony pólyát és vattát vett elő. 

bekötözte a sebet, a huszár illedelmesen 
kezet csókolt es tovább ment. Utána a 
másik gyalogszerrel és vitte a szegény lovat, 
a melynek veres trüszkölése mindkettőnket 
befrocskolt vérrel. A kisasszony leiörülte, én 
a ein.

— Véres a köppenye — figyelmeztetett.
Tudtam, de toalettem a zsebkendőmet elő­

venni, mert nagyon piszkos volt. Aztán nem 
is az első "ér ezen a köppenyen.

A kisasszony erre a saját kis fehér kendő­
jével tői ülte végig.

— Köszönöm— mondtam, — Mégis igaza 
van, ha itt marad. Nekem is jól esett ez a 
mozdulata, hát még annak a szegény huszár­
nak milyen jól eshetett, hogy asszonyhoz 
kötötte be. . . ,

Aztán lóra ültem, mert indult a csapat 
kifele a varosból, ki u hegyekre — aludni. 
Azóta többször UVom a kisasszonyt, tüzé- 
Iéknél vau és mindig mosolyogva köszöutjük 
egy mást.

— Nem tudom R za uéti', mennyire ked­
ves az ilyen lírai, S ha élvezettel olvasná, 
kétszeres voln i az örömeoi Ké/csókka1.
...... ..........................mummmiim......... ...... .......mmn

— Ferencs SzaívAtor erdélyi útja.
Ferenc/. SzalvAUv fiherezeg, a király veje, 
aki mini a Ind "reg egészségi felügyelője 
semmi fáradságot nem kiméivé páratlan lelki­
ismeretességgel, odaadással tölti be nagy es 
fontos hivatását, napokat és éjjeliét utazik, 
hámulatva-iiiéltó hozzáértéssel intézi a ha- 
t.i-koi be tartozó ügyeket. A kir. herezeg 
kiUönvonuta f. hó 14. éjjel érkezett he a 
kolozsvári pályaudvarra, az éjszakát, azonban 
hálókocsijában töltötte. Szerdán reggel fél !) 
órakor fogadták a lur. here/,eget a perrouon 
Bethlen Ödön gr. kormánybiztos, Haller pol­
gármester, Nemes altábornagy, liüseh állomás-



3. szám.

párái esünk, Fekete Sándor főtörzsorvos. 
Az ünnepélyes fogadtatás után a kir. hertz cg 
megtekintette a kolozsvári kórházakat a 
kolozsvári előkelőségek és kísérete : br. La- 
derer udvarmester, Briuzei őrnagy társasa­
gában, A főhetczeg, hacsak útitervén nem 
változtat, program inja ez: január 14-én 
Brassó, 15-én Nagyszeben, 10-án Orsóvá, 
17-én Karáusebes, 18 án Temesvár, 19«éti 
Arad és Szeged és Szegedről utazik a fő­
herczeg Budapestre.
— Az uj erdélyi hadtestparancsnok.
A király N y e g o v á o Viktor altábornagyot, 
kolozsvári ha-.osztály parancsnokot az erdélyi 
hadtest élére Aliitól ta s mint hadtestparancs­
nokot Nagyszeben be helyezte . Nyeguvan 
altábornagy évek óta vau már Kolozsvárt s 
a polgársággal szemben kiválóan koncziliaus 
magatartásával nagy népszerűségre telt szert. 
Meg a háború elején került ki a harczterre 
s a duuajeci ütközetben súlyosan megsebesült, 
A kolozsvári csapatkorházban volt ápolás 
alatt s állapota annyira javun, bogy a nagy 
felelősséggel járó tisztséget elfoglalhatja,

— Protestáns vallásos estély. A leg­
közelebbi vallásos estely folyó január lm 
24-en, vasárnap délután 5 órakor 
lesz, a kollégium dísztermében, a következő 
sorozattal; 1. A közönség egyházi éneke, 
Pongrác/. József kántor vezetésével, 2. 
Előadást tart : Fejes Áron tan.-kép. igaz­
gató : „A háború es a k u 1 t u r a“ czim- 
mel. 3. Bach: Trió,jáiszák :I. hegedű: Nagy 
György ; II, hegedű: S z o 1 c z a Árpád ; zon­
gorán kiseri: Bállá Béláué úrnő, 4. Sza­
val: Jeuey Erzsiké urleáuy, 5, „Zengjen 
hálaének“ — magyar ének 1700-ból — 
Előadja; a Nőegyleti vegyes négyes-kar. Kü­
lön meghívók nem küldetnek szét. Híradás 
ezen az utón és falragaszakou lesz.

— Amerikai gyerekek ajándékai 
hozzánk is megérkeztek. Az amerikai gyere­
keknek az a kedves ötletük támadt, hogy a 
háborús országok gyermekeinek karácsonyra 
Amerikából küldött ajándékokkal kedvesked­
jenek. A jószivü amerikai gyerekek ajándé­
kait nagy hajók hoztak át az óvilágba és 
igy jutóit egy nagyobb rakomány a magyar 
gyen kt-k rt szere is, amelyeket központilag 
os/iottak szét az egyes városok es községek 
közt. A un megyénk kormánybiztosa is L- 
poll értesítést, hu*/ az amerikai küldemény
— az alsöfeheimegyei gyerekek részére mai 
u:ban vau es par napon belül a gyermek­
világ nagy öiőmere mar szétosztásra is kertt'. 
Az ,.j indokolt az elmúlt h ;ten érkeztek m -g 
a kormánybiztosi hivatalba. Szász József 
kui máuybizlosuukhoz 770 ajándék-csomag 
érkezeti. A csomagokat elsősorban a balba 
h-luIi és a Imi ez tere ti elesett szegény csa­

holok között oszlottak szét, mindenütt tekin­
tetbe véve a több gyermekes családokat. 
Köveden mintegy 70 család részesült aján­
dékban. Gyulafehérváron és Abrudbányán 
mintegy 500 csomag lett szétosztva.

— Milyen idő lesz ? Hosszú nagy je­
lentést adott ki az idei időjárásról Szinusz, 
a jólismert időjós. Mindenekelőtt konstatálja, 
hogy nagy havazás, nagy fagy, szóval igazi 
tél nem lesz már sem januárban, sem feb­
ruárban, olyan kritikus hideg idői, amely a 
korcsolyázásra alkalmas volna, ne várjunk, de 
annál kedvezőbb lesz harezban álló szegény 
katouateslvéreinkre I

— Teljes biztonságban az erdélyi 
határ. A mostanában sokat emlegetett, uagy- 
löniosságu szoros és az erdélyi határ minden 
tekintetben annyira biztosítva van és ott- 
levo csapataink oly erősek, hogy a term '- 
szeli es katonai vedelem kettős oltalma alatt
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még a Bukovinához legközelebbi Besztercze- 
Nasződbni is a lakosság teljes nyugalommal 
viseltetik. tivaztercze-Naszód alispánja a bu­
kovinai területet Kirli-Babáig személyesen 
héjária s illetékes helyről azt a felvilágosí­
tást kapta s maga is személyesen meggyő­
ződ Ott, hogy határaink védelme a legtelje­
sebb módon biztosítva van s a dornawatrai 

. szoros és a határok olyan m eg eiőái léssel vé­
dettek, hogy aggodalomra legkisebb ok sem 
lehet s a határszéli, bes/terczei lakosság is 
teljesen nyugodt és tökéletes biztonságban 
érzi magát,

— Uj daloakör-alakulás. A ref. egyh. 
iparos dal ni a kilépvén az egyház köteleké- 
Ml, mini. ii, íj megszülii k i zni. A dalárda 
azonban, mint a dalt szerető uagyeuyedi pol- I 
górok alkalmi dalárdája ürme k hogy tel- 
jes egész-ben, hanem uj kuüuó erőkkel 
gyarapodva, együtt marad addig is, mig 
a háborús állapot magszüntévei miuiszterileg 
jóváhagyott alapszabályokkal, uj névvel, uj 
szervezettel tovább működhet, továbbra ig 
szerepel temetéseken, jótékouyczelu hang­
versenyeket rendez s részt vesz minden olyan 
hazafias vagy más ünnepélyeken, ahol ősaz- 
haugzatos énekre, dalra szükség van. A da­
lárda igénybevételét továbbra is Bállá 
Béla urnái kell jelenteni. A dalárda készül 
március 15. méltó megünnepléséhez s egy, 
a helybeli Vörös-Iíereszt-korház javára rende­
zendő jótókouycélu hangverseny rendezésére,

— Nagy földrengés Olaszországban.
A budapesti földrengést jelző obszervatórium 
14-én egy jelentést adott ki, hogy a közel­
ben nagy földrengés történhetett, mert a 
jelző-készülék nagy és hirtelen fordulatot 
jelzett. Péntekre már megérkezett a szomorú 
hir, hogy a földrengés Olaszországban tör­
tént. Katasztrófáiig, romboló és nagy ember­
áldozatot követelő elemi csapás volt az a 
földrengés, amely január 13-án Olaszország 
középső vészét sújtotta. Maga Róma arány­
lag nem nagyon szenvedett. Sok ház meg­
repedt, a Szent János templomban Szent Pál 
szobra lezuhant, A Szent Pál-templomot ki 
kellett üríteni, a Piucion levő templom tornya 
összeomlóban van. A Szent Páter-bazilika 
i-zázötven ablaka betört, A pápát a Vatikán 
könyvtárában lépt'1 meg a földrengés. Letér­
deli, imádkozott, aztán intézkedéseket Let:.
A földrengés kü/pouij' i deli Latium volt,

v I- z a ii o e I p u s z ( u I, uog ezer mber 
Menekülhetett. Tízezer halottá! és 
százötven sebesültet ástak ki. Trat- 
• ura, Viialagó, Auversa, Aquilla és kör­
nyéké, Serr imouacesca és Moiiturotondó 
romokban van. Nápolybán és még sok 
inas nagyobb és kisebb helyen megérezték 
a földrengést, amely maximumát Róma és 
Aquilla közt érte el. Az olasz király 
első adjutánsának kíséretében automobilon 
meglátogatta Fiuggi, Frozinoue, Verő», Torre 
Uastani és inas helységeket, melyeket a 
földrengés különös erővel sújtott. Ország­
utak, hidak, vasútállomások, távíró- és 
telefonvezetékek, vasúti sínek a legnagyobb 
romokban hevernek.

— Hadimenetrend. A koiozsvár—buda­
pesti vonalon az utóbbi napokban változás 
állott be. A kolozsvári Uzlet.vezetősőg erre 
vonatkozólag most az alábbi hirdetményt 
tette közzé: Értesítjük a t. közönséget, hogy 
a szolnok-püspökladáuyi vonalon a mozgó­
sítás alkalmával kifüggesztett meuetrend- 
hirdetméuybeu foglalt hadi pósta és helyi 
vonatokkal a hadimén Jtrend január 10-én 
újra életbe lépett, Ezzel kapcsolatban a 
Budapest—-Kolozsvár között közlekedett 505, 
és 5üó. számú gyorsvonatok megszűntek, a

Budapest—Predeál közt közlekedő ÖOl, és 
502. sz. gyorsvonatok csak Nagyvárad —Pre­
deál közt (hálókocsi nélkül), a Budapest— 
Brassó közt közlekedő öli., 612„ 513, és 
514. s:. személyvonatok pedig csak Püspök­
ladány—Brassó közt maradnak forgalomban.

— Vaaókszertl Ez a vórbeu élő há­
borús korszak míg fogja mutatni még, hogy 
a legszebb, a legnemesebb ékszer anyaga a 
vas Az aranyat vasért jelszó, amely kezdet­
ben olyan szerényén hangzott el, hatásában 
megerősödve, egyre szélesebb területre ter­
jeszkedik ki. Az Auguszta-alap a vaskarika- 
gyUrü bensőséges szimbólumával nagy győ­
zelmet aratott a szivekben s mert ilyen gyű­
rűje s/inte mindenkinek vau már, nagyon 
helyes gondolattal tovább ment. Még van 
ennek a sokat áldozó nemzetnek aranya, 
ezüstje, drágasága, amely a nagy ős dicső­
ség;. ezé! szolgálatába kívánkozik. Csak az 
alkalom és forma kellett az uj áldozásra. És 
ez is megvan már. Művészi megoldással re­
mek vasékszerek készültek el: íuelltük, kar- 
perecz.ek, órák és úgy tovább s belőjük 
vosve az örökre emlékezetes: Pro patria, 
1914—1915. Az Auguszta-alap minden ada­
kozónak kívánatra az arany ékszeréért hasonló 
vasékszert ad, A csatatéren küzdő hősöknek 
meleg ruha s itthon elhagyottan élő kedve­
seiknek segítség és vigasztalás kell. Ezért 
született meg a vasékszerek divatja, A leg­
nagyobb pártolásra és terjesztésre méltó divat.

Egy román pap intelme a romá­
nokhoz. A Nap közölte ezt az igen meg­
szívlelendő levelet, melyet szó szerint köz­
lünk. A Dimiueatu közli Dobrescu Sándor 
monyói (Krassó-Szövénymegye) görög-keleti 
román, jelenleg tábori lelkésznek levelét, 
amelyet Take Jouescuhoz és Bratiauu román 
miniszterelnökhöz intézett. Az érdekes levél 
igy hangzik; Kedves testvéreim 1 Egy nagy 
Oroszország nemcsak Romániára, hanem 
minden szomszéd államra veszedelmes. Az 
orosz terjeszkedési politikának régtől fogva 
végczélja Konstantinápoly elfoglalása, amely­
hez az ut csak Románián át vezethet. Ennek 
megakadályozására most nyílik a kedvező 
alkalom. Ha ezt most elmulasztanátok, aligha 
fog több ily kedvező alkalom kínálkozni. 
Használjátok fel tehát a kedvező helyzetet 
közös ellenségünk megsemmisítésére. Ha 
Románia Bulgáriával a közőpeurópai hatal­
mak és Törökország mellé áll, Oroszország 
a keleti tengertől mélyen le Ázsiáig egy 
elszakíthatatlan vasgyürübe lesz zárva. Ha 
e kiválóan kedvező alkalmat elmulasztaná­
nk, szomorúan meg fogja boszului magát, 
H i a középeurópai hatalmakkal az orosz 
j ' pan háború idején a helyzetet kihasználtátok 
vinin, síkkal könnyebben végeztetek volna 
Oroszországgal, mint ma. Ma esetleg Japán 
segítheti Oroszországot, ami akkor teljesen 
ki vau zárva, lla az akkori kedvező alka­
lomul, I éltetek volna, a mai világháború sem 
töri volna ki. Ezen a példán tisztán láthatók 
a mulasztás következményei. Monyé, 1914. 
deczember 30. Testvéri szeretettel: Dob­
ié s c u Sándor, tuouyóigör, kel. román lelkész.

— Internált honfitársainkról, A kö­
zös külügyminisztérium, mióta a háború meg­
kezdő-lőtt, az.ou volt, hogy a külföldön vissza­
tartott. magyar és osztrák állampolgárok 
visszautazására megszerezze az engedélyt, 
A frauezia kormány késznek nyilatkozott az 
osztrák és magyar állampolgár asszonyok­
nak és leányoknak és azoknak a férfiaknak, 
akik koruknál vagy egészségi állapotuknál 
fogva a szolgálatra alkalmatlanoknak talál­
tattak, a Svájcon át való hazatérést meg­
engedni. Akik a külügyminisztérium közbe­
járasát edd'g igénybe nem vették, közöljék, 
hogy hozzátartozóik, akiknek a frauezia kor­
mány előtt említett kijelentése alapján haza 
szabad térni, visszajöttek-e időközben. Eze­
ket a közléseket január hó 25-ig kell be­
küldeni. Az ilyen beadványokhoz a hazaszál­
lítandó férfiak igazolóokinauyai is mellék­
lendők. A frauezia földön internált állampol­
gárainkkal deczember vége óta levelezni 
szabad. A külügyminisztérium már hosszabb 
idő óta lehetővé tette azt iJ, hogy az ott 
internált állampolgárainknak, ha pontos czi- 
mUk -'smevetes, háromszáz koronáig terjedő 
összegben illetékmentes pénzt lehet küldeni.
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Nyilvános köszönet. A Prot. Nű-
egyesület svrzi'lyezósi eze íjaira mélt, báró 
Kernéin Pál és mélt. Z»\vk Dániel link 
2o—20 koronát adományoztak, mely összegek­
nek átvételét köszönettel ignzo'om. Zuyzon 
János, pénztáros.

Néhai Török Bertalan végakara­
tához képest koszorú-megváltás eziinén a 
„Szegény Tanulókat Segélyező Kör“ Török 
Bertalan alapja javára adakoztak: üz.v, i'ö 
vök Bertalanná 100 K, Pogány Károly 50 K, 
özv. Pogány Jáuosné 40 K, Csougrády Gizella 
30 K, özv. Józsa Zsigmondné, dr. Magyar!. 
Ferencz 20— 20 K.

— Köszönet a uugyenyodi harczieri se­
besült es betegek kórhaza részére küldött 
adományokét : Áron János hu/ásbocsárdi kör­
jegyző újévi üdvözletek megváltása ezimén 
5 K, Balázs Endre pü.-titkár 25 K, báró 
Bántfy Ka/Miiir alispán 80 liter bort, Doma 
nitcky Jolán szilvoriumoi, Horváth Pál pénz­
intézeti igazgató 200 liter bort, Inczédy-Joks- 
IIIan Ödönné a konyhára 10 K, Kovács Gyu­
lán é almát, Kun Gyula 4 K, Gáspár János 
nyugalmazott varmegyei főjegyző 50 K, dr. 
M tiller Jenő újévi üdvözletek megváltása 
ezimén 327 K a konyhára, Miloszovcs György 
gyógy szertári gondnok 10 K, Sándor Ist­
ván né süteményt, Szabó Lajos tőszolgabíró az. 
újévi üdvözletek megváltása ezimén 10 K, 
Székely Pál az. újévi üdvözletek megváltása 
ezimén 2 K, U.jv ír. ltnréne a konyhára 10 K, 
urg a kórháznak 7 pá. iábkiipezát es 10 
meter vásznat, Wohn er sörraktáros 2 láda 
sört, a polgári leányiskola koszorú-megváltás 
ezimén 30 K, Török Pál né Vízaknáról 24 
ágv-lepedő, Dobolyi Sándor körjegyző gyűj­
tése Csicsöh'i ni világról 45 ing, 33 lábravaló, 
21 tői ütköző, 4 meleg-ing, 1 meleg alsónad­
rág, Dr. Nagy Albertne 3 csuk lóvédő 2 hű- 
sapka, 1 sv tei . Will Gusztáv „Uj Blök1* Ne­
mes János es Mészáros György „Uj I liik“, 
Krecz György, Major János, Pogácsán E he, 
Kopeszku János és Dán Ore iné lomáii Uutív 
vekvt, Eher Keniat 5 K, Belli izy Gyula 8 K, 
dr. Winkler Albert es Tötök Bertalan ra­
vatalára helyezni szándékolt koszorúk meg­
váltása ezimén n nagyenyedi róni. Iiaih. egy- 
háztanács tagjai aduiiiáuvoztak : Winkler Já­
nos, Iíada György, Göllner Árpád, Nagy Ig- 
náez, Sándor Jeni) 5—5 K, Ilpp János, dr. 
luczédy-Joksuiftti Ödön, Molnár Gyula 10—10 
K, Tángel József 4 és Kun sell Antal 2 K 
adományoztak. Fogadják adomáin likért a 
kóiház. nevében hálás köszdnetemet.
B á u f f v Kazimirné elnök.

Közérdek

Az Edison fényjáték színház a ;
vemzeii Szálloda dísztermében, 1915. január j 
hó 17-én, ma vasárnap három nagy előadás. 
Délután 3, 5 és este 8 órakor. A délutáni | 
3 órai előadás ifjúsági előadás. Síéiizáczps | 
magyar müíilm.

Sárga liliom
Biró Lajos szeuzácziős társadalmi szinmliv 
nyomán 4 felvonásban. Elő vlják a Migyai 
Színház legkiválóbb tagj u > ökon Beöthy 
László igazgatóval. — E darab főszereplői; 
Nagy Torus, Geiger Inna, Ilonai Alice, Törzs 
Jenő, Beöthy László s'.h. A iiiü-or sorrendje:
1. Sevilla. Gyönyörűen színezett tájfelvétel.
2. Teddy egerei. Kitűnő vígjáték. 3. Sárga 
liliom. Színmű 4 Elvonásban. Műsoron kí­
vüli szám a meddig csak jól esik. Figyelem !
A mai szeuzácziős műsorunkat, mely túl­
szárnyalja az összes eddigi előadásokat, a 
n, é. közönségnek különösen figyelmébe 
ajánljuk. Tiszteletié! a Igazgatóság.

3 szám.

! 
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E3
fcad 1 legtartósabb,
leple sóbb szötlesárik

LcINGNER GYÖRGY
nagyenyedi szövőgyárából

előirt gyári árakon kaphatók
u gyári raktárban Szentkirály 
utcza 106. szám alatt, ifj Mólasz 
János es Társánál Főtér 
Fogyasztási szövetkezetne!.

7928 1914. közig. sz.

Hirdetmény.

— Magyar iró színmüve az Edison 
ssinhäzban. Érdekes bemutató előadás lesz 
ina az Edison fényjáték-sziuházban Bíró 
Lajos színmüve, a Sárga 1 i 1 i o ni. A 
mozikép a színmű nyomán készült és méltán 
kelthet érdeklődést. A színmű ma, vasárnap 
délután 3 előadás keretében kerül bemutatásra. 
miiHimiiiiiiiiHiiiiiiiiiimiiniiiiiiiiiimiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiMii

Kiadó lakások.
Egv szoba és konyha, 2 szó bit es 

konyha, 3 szoba és konyha, 4 szoba és 
konyha villany világítással és minden 
hozzátartozókkal, külön udvarral, azon­
nal kiadó. u 1 4

Értekezni lehet Herlltska Nándor 
háztulajdonos urnái, Tövis utcza 45.

Azonnal kiadó szálloda!
Metl kimérőm hadba vonult, kedvező 

teltételek mellett azonnal átvehető a 
„P e t ö f i - s z á I I o d a“ két uj billiard, 
kugl zó és teljes üzleti berendezéssel. 

Négy bútorozott vendégszoba és be­
szállásra alkalmas tágas udvarral 

Értekezhetni:
Incze Istvánnál,

8 1- Főtér 19. sz.

Nagyenyed r. t, váios tárnicsa közhírre 
teszi, hogy a kisapnhidai erdőn kívül eső 

Báró i földbirtokát f. évi január bó 26-án d. e, 10 
■ urakor a helyszíneli, a IIoh maros melletti 

es kisiipahida előtti földnyilakat január hó 
27 én d. e. In urakor a h--hszilien, a farkas- 
pataki erdő alatti kaszálót január hó 30-án 
d, e. 10 órakor a helyszínen es végié a 
Fel- és Alfügedeu lévő s erdőn kívül álló 
birtokait 1915. évi február hó 3 án d. e. 10 
órakor a helyszínén F> llügtdeu kezdődőleg 
nyilvános árverésén bőrbe adja.

Részletes árverési és bérleti fi (tételek a 
város kiadóhivatalában a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők.

V a r o s i t a u á c s.
Nagyenyed, 1915. január hó 12.

7 t-i Sándor Jenő, polgármester.

fehér bor200 hl. visontai
(Hevesmegye) termésű 
egyszer fejtve a gyöngyösi állomásra szál­
lítva hektoliterenként 50 koronáért eladó.
5 2 3 Kiss Ernő, Nagyenyed.

Olcsó tüzelőanyag.
Tölgyfa-hulladék cs forgács 
mint a múlt évben, egy csőmé) 
a fatelepeu fi korona, házhoz 
szállítva 7 korona

190 88- v Klemm, Pál
Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár" Részvénytftrsabäg'Villamos

hu

könyv- és kőnyomáéi nyomtatvá­
nyokat, litográfiái kivitelű takarók- 
pénztári részvényeket, okleveleket, 
térképekét, vázlatokat, folyóirato­
kat, képes árjegyzékeket, hirdető 
táblákat, levélpapírokat, vignet­
tákat, mindenféle doboz- ős papír­
árut — a háború ideje alatt is — 
olcsón és csinos kivitelben kesz.it a

Nagyenyedi Könyvnyomda és 
Papirárugyár R.-t, Nagyenyeden
Villamos erőre berendezve. Ki­
állításokon arany eremmel es 
számos első dijakkal kiIüntétv -.

Level- és Riirgöny- 
ozim : Papirárugyár Nagvenyed

Hirdessünk a Közérdekben.

■ Orvosok "
kitűnő köhögés elleni szer a

m

OTT" Millió ember használja a

rekedtség, kát árus, gégekatarus, eliiynlká- 
soclás, torokfájás, hörghurut és meghűlés 
ellen, azért minden harezoló katona na­
gyon szereti. 6100 közjegyzőileg hitelesí­
tett bizonylat garantál a biztos eredmé­
nyért. Étvágyat javító, jó Ízléses ezukorkák. 
C'Oiiugja 20 és 40 fillér, doboz 60 filler. 
Tábori csomagolás 30 filler, — Kapható 

minden gyógyszertárba ti.

3—1915. végreh. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az, 1881. évi LX, I.-ez. 102. 

§-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a gyulafehér­
vári kir. j.nasbiróságnak 1914. évi Sp II. 10o9/3. számú 
légzése következtelien dr. Fried Ármin ügyvéd altul képvi­
selt .fi éli F. Károly gyulafehérvári e/.ég javára 772 K 
50 f. g jár. erejéig 1914. ovi dcozember hó 24-én fogana­
tosított kielégítési végrehajtás u’jáu le- és felül fogta It és 
1364 koronára becsült következő ingóságok, ti. in. : ló, 
szekér, szarvasinál ha, knkoricza, búza, sertések stb. 
nyilvános árverésen el adatnak

Mely árverésnek a nagyenyed: kir. járásbíróság 1914-ik 
évi V. 7b6, 1 számú végzése folytán 772 K 50 fill, tőke- 
követelés, ennek 1914 évi november hó 1 napjaiéi 
járó 7% kamatai, 1 % váltódij és eddig összesen ISO 
K 22 filbrben biiéilag mar nrgullapiiutt költségek 
erejéig, Borosbenedek községében ados lakásán leendő 
megtaitására 1915. . vi jumilr hó 29-lk napjának 
d. e. 12 órája haláriilóül kitúr,étik és ahhoz a venni 
szundikozók ezennel oly megjegyzéssel hlvaluak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. i.-ez. 107. 
és 108. ^-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a leg- 
tóbbel Ígérőnek, szükség esőién becs áron alul is el 
fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokul másol: is 
le- es felülloglatlatták és azokra kielégítési jogoi nyer­
lek volna, ezen árverés az 1881, évi LX. t ez 120. $-'* 
vi leimében ezek javára is elmnieltelik.

Keli Nagyenyed, 19Iá. évi január hó 11 napjai

ti 1- I
Ruszuly,

kir. bírósági végrehajtó.

üz^mü könyvnyomdájában Nagyenyeden


